
 

An den 

Präsident des Nationalrates 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017    W i e n  

 

 

Geschäftszahl: BMVIT-9.000/0089-I/PR3/2018 29. Jänner 2019 

 

Sehr geehrter Herr Präsident! 

 

 

Die Abgeordnete zum Nationalrat Dr.in Krisper, Kolleginnen und Kollegen haben am 5. 

Dezember 2018 unter der Nr. 2393/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend  „Familie Glock & Austro Control – Aufsichtsratsbesetzung mit schiefer Optik“ 

gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

Zu Frage 1 bis 21 und 23: 

 Waren Sie im Februar 2018 am „Horses & Stars“ im Glock Horse Performance Center in 

Treffen am Ossiacher See? 

a. An welchen Tagen waren Sie dort anwesend? 

 Waren Sie alleine oder mit Begleitung bei der Veranstaltung? 

a. Wie viele und welche Personen haben Sie bei der Veranstaltung begleitet? 

 Haben Sie die Eintrittskarten gekauft oder geschenkt bekommen? Inkl. Begleitung. 

 Wie viel haben die Eintrittskarten gekostet (inkl. USt)? 

a. Geben Sie die Kosten inkl. Ihrer Begleitung an. 

 Haben Sie eine Einladung für die „Horses & Stars“ zugeschickt bekommen? 

a. Wurde die Einladung per Mail an Sie gesendet? 

b. Wurde die Einladung per Post an Sie gesendet? 

c. Wurden Sie persönlich von der Familie Glock oder der Firma Glock eingeladen? 

Geben Sie an, von wem konkret Sie eingeladen worden sind. 

d. Wie hat Sie die Einladung zur „Horses & Stars“ sonst erreicht? 

 Wurde die Einladung per Post an Ihre Privatadresse bzw. private Mailadresse gesendet? 

a. Wenn nein, wohin dann? 
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 Wurden Sie als Minister eingeladen oder als Privatperson? 

 Wenn keine Einladung verschickt worden ist, wie haben Sie von „Horses & Stars“ erfah-

ren? 

 Sind Sie persönlich von der Familie Glock oder der Firma Glock eingeladen worden? 

a. Wenn ja, von wem konkret und wann? 

 Wurden die Kosten für die Eintrittskarten vom Ministerium übernommen? 

 Wurden die Kosten für die Eintrittskarten Ihrer Begleitung vom Ministerium übernom-

men? 

 Wie sind Sie zu der Veranstaltung angereist? 

a. Welche Kosten entstanden dabei? 

b. Haben Sie die Kosten privat getragen? 

c. Gibt es dafür Belege? 

 Warum sind Sie am Tisch mit John Travolta und der Familie Glock gesessen bzw. im VIP-

Bereich? 

a. Gab es eine Platzreservierung auf Ihren Namen auf diesen Ehrentisch bzw. im 

VIP-Bereich? 

 Warum wurden Sie für den Ehrentisch bzw. für den VIP-Bereich eingeladen? 

a. Haben Sie persönlichen Kontakt zur Familie Glock? 

i. Wenn ja, welche und seit wann? 

b. Sind Sie an den Tisch in den VIP-Bereich eingeladen worden, weil Sie das Amt als 

Bundesminister bekleiden 

i. Wenn nein, warum dann? 

ii. Gibt es persönlichen Kontakt zwischen Ihnen und der Familie Glock? 

 Auf welchen Namen erfolgte die Tischplatzreservierung (z.B.: Bundesminister Ing. 

Norbert Hofer)? 

 Hatten Sie an diesem Abend Kontakt mit der Familie Glock? 

 Welche konkreten Inhalte hatten diese Gespräche mit der Familie Glock? 

a. Wenn Sie sich auf private Gespräche beziehen, hatten diese Gespräche auch be-

rufliche Inhalte? 

i. Wenn ja, welche konkret? 

ii. Mit welchem Teil der Familie Glock haben Sie berufliche Gespräche ge-

führt? 

 Hatten Sie an diesem Abend Kontakt mit MitarbeiterInnen der Firma Glock? 

a. Wenn ja, mit wem konkret? 

b. Welche Inhalte hatten  diese Gespräche? 

 Haben Sie an diesem Abend Gespräche geführt, die im Zusammenhang mit Ihrer Tätig-

keit als Bundesminister stehen? 

a. Wenn ja, mit welchem Inhalt? 

 Haben Sie mit Kathrin Glock an diesem Tag bzw. Abend gesprochen? 

 Haben Sie mit Teilen der Familie Glock oder deren MitarbeiterInnen an diesem Abend 

über die Neubesetzung der Austro Control gesprochen? 

a. Wenn ja, welchen konkreten Inhalt hatte dieses Gespräch? 
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 Wenn Sie sich bei der Beantwortung dieser parlamentarischen Anfrage darauf beziehen, 

dass es sich um eine private Angelegenheit handelt, ist nach wie vor unerklärlich, warum 

eine Privatperson ohne relevante politische Funktionen in Kärnten eine derartige Einla-

dung auch als Bundesminister, überhaupt annimmt. Warum wurden Sie als Privatperson 

an den VIP-Tisch eingeladen? 

a. Wenn Sie darauf keine Antwort haben bzw. versuchen diese zu umgehen, warum 

haben Sie diese Einladung angenommen, obwohl Sie das Amt als Bundesminister 

innehaben? 

 

Wie bereits in einer Voranfrage ausgeführt, habe ich als Privatperson an diesem Reitturnier 

teilgenommen. Solche private Treffen unterliegen, wie ebenfalls bereits mehrfach ausgeführt 

nicht dem in § 90 Geschäftsordnungsgesetz 1975 idgF determinierten Fragerecht. Ich bitte 

um Verständnis, dass ich diese daher nicht beantworten kann. 

Was den Kontakt zu Mitarbeitern der Firma Glock anlangt darf ich auf die Beantwortung der 

parlamentarischen Anfrage 2253/J verweisen und nochmals festhalten, dass ich abgesehen 

vom Besuch des Blockheizkraftwerks im Februar 2018, wissentlich keine Vertreterinnen oder 

Vertreter der Glock GmbH oder eines verbundenen Unternehmens getroffen habe.  

Kosten sind dem BMVIT aus diesem Privatbesuch keine erwachsen, auch hier habe ich bereits 

in Beantwortung der parlamentarischen Anfrage 2253/J ausgeführt, dass mir als Mitglied der 

Bundesregierung der Dienstwagen gemäß § 9 des Bundesbezügegesetzes, BGBl. I Nr. 

64/1997 auch zur privaten Benützung zur Verfügung steht und ich dafür den in § 9 Abs. 2 Bun-

desbezügegesetz genannten finanziellen Beitrag leiste. 

 

Zu Frage 22: 

 Welche Mitglieder der Bundesregierung bzw. KabinettsmitarbeiterInnen der Mitglieder 

der Bundesregierung waren neben Ihnen anwesend? 

 

Es waren keine anderen Mitglieder der Bundesregierung, Kabinettsmitarbeiterinnen oder 

Kabinettsmitarbeiter anwesend. 

 

Zu Frage 24: 

 Haben Sie seit Ernennung als Bundesminister weitere Einladungen von der Firma Glock 

oder deren Familienmitgliedern erhalten? Inkl. Gesprächseinladungen, Konferenzen oder 

Events, die in Ihrem Ministerium eingelangt sind. 

a. Wenn ja, zu welchen Veranstaltungen? 

b. Wenn ja, sind Sie den Einladungen gefolgt? 
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c. Wenn ja, mit welcher Begleitung? 

d. Wenn nein, warum nicht (geben Sie eine Begründung für jede einzelne Absage 

an) 

 

Abgesehen von privaten Gesprächen, die nicht Gegenstand einer parlamentarischen Anfrage 

sein können, hat es keine Einladungen für mich als Bundesminister für Verkehr, Innovation 

und Technologie gegeben. 

 

Zu Frage 25: 

 Haben Sie jemals persönlich mit Kathrin Glock über die Aufsichtsratsnachbesetzung von 

Austro Control gesprochen? 

a. Wenn ja, wann haben Sie das getan? (Genaues Datum und Ort angeben) 

b. Wer war bei diesem Gespräch anwesend? 

 

Ja, telefonisch vor der Bestellung zum Aufsichtsrat im Beisein des zuständigen Fachreferen-

ten. 

 

Zu Frage 26: 

 Hat es Gespräche mit Frau Kathrin Glock und den MitarbeiterInnen Ihres Kabinetts bzw. 

MitarbeiterInnen Ihres Ministeriums seit November 2017 gegeben? 

a. Wenn ja, zu welchen konkreten Themen? 

b. Führen Sie alle Gespräche, Meetings und Besprechungen, die in Ihrem Ministeri-

um mit Frau Glock stattgefunden haben, an (geben Sie auch diese an, an der Frau 

Kathrin Glock nur anwesend war) 

c. Führen Sie Datum, Uhrzeit und weitere Anwesende an. 

 

An einer Aufsichtsrat-Schulung haben Frau Glock als auch Mitarbeiter meines Kabinetts teil-

genommen. 

Im Vorfeld der Besichtigung des Blockheizkraftwerks hatte ein Fachreferent zur Koordinie-

rung des Termins telefonischen Kontakt mit Frau Glock. Beim Besuch des Blockheizkraft-

werks hat mich ein Fachreferent begleitet, wo auch Frau Glock anwesend war. 

Mitarbeiter der Firma Glock haben mein Kabinett über Initiativen im Umweltbereich des Un-

ternehmens informiert. Es hat darüber hinaus kein Gespräch oder Termin betreffend dem 

Wirkungskreis des BMVIT gegeben. 

 

Zu Frage 27: 

 Wann fiel für Sie oder für Ihre MitarbeiterInnen im Kabinett die Entscheidung, Frau Kath-
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rin Glock als Aufsichtsrätin der Austro Control zu nominieren? Geben Sie ein konkretes 

Datum an. 

 

Im Vorfeld der Bestellung. 

 

Zu Frage 28: 

 Wie lief das Verfahren zur Nachbesetzung des Aufsichtsrates der Austro Control ab? 

a. Wurden auch andere KandidatInnen in Erwägung gezogen? 

i. Wenn ja, welche? 

b. Gab es Absagen? 

i. Wenn ja wer sagte ab? 

 

Jene anderen Kandidaten die in Erwähnung gezogen wurden, wurden auch bestellt. 

Es gab keine Absagen. 

 

Zu Frage 29: 

 Wie erfolgte die Bewerbung zur Aufsichtsrätin, zum Aufsichtsrat bei Austro Control? 

a. Sind diesbezüglich Bewerbungsunterlagen vorhanden? Wenn ja, fügen Sie diese 

bitte als Beilage an. 

b. Gab es neben Kathrin Glock noch andere BewerberInnen? Wenn  ja, wie viele? 

 

Frau Kathrin Glock wurde am 12.04.2018 mittels Gesellschaftsbeschluss als Aufsichtsrätin 

bestellt.  

 

Zu Frage 30: 

 Welche Qualifikationen hat Kathrin Glock, um Aufsichtsrätin von Austro Control zu sein? 

 

Die Qualifikationen von Frau Kathrin Glock, welche sie befähigen Aufsichtsrätin der Austro 

Control zu sein, sind aus ihrem Lebenslauf ersichtlich. Insbesondere ist hier ihre Funktion als 

Geschäftsführerin der Glock Aviation GmbH zu nennen. 

Zu Frage 31: 

 Hat Kathrin Glock Ihre fachliche Qualifikation, ihre beruflichen oder vergleichbare Funk-

tionen sowie alle Umstände dargelegt, die die Besorgnis einer Befangenheit begründen 

könnten? (Vgl. GmbH-Gesetz § 30b (1a)) 

a. Hat Sie dies bereits vor der Wahl als Aufsichtsrätin dargelegt? 

i. Wenn ja, wie hat Sie das den anderen AufsichtsrätInnen dargelegt? 

ii. Wenn nein, warum nicht und warum wurde das nicht verlangt? 

 

Gemäß den Bestimmungen des Bundes Public Corporate Governance Kodex sowie gemäß § 

30 b (1a) GmbHG hat Frau Kathrin Glock ihre fachliche Qualifikation, ihre beruflichen oder 
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vergleichbaren Funktionen sowie alle Umstände dargelegt, die die Besorgnis einer Befangen-

heit begründen könnten. Frau Kathrin Glock hat ihre Erklärung gemäß § 30 b (1a) GmbHG 

bereits am 05.04.2018 mittels Formular übermittelt. 

Es besteht gemäß § 30 b (1a) GmbHG nur die Pflicht die entsprechende Erklärung gegenüber 

den Gesellschaftern abzugeben. 

Zu Frage 32: 

 Welche Qualifikationen waren für Sie und Ihr Ministerium ausschlaggebend, um Kathrin 

Glock als Aufsichtsrätin bei der Austro Control einzusetzen? 

 

Ich darf auf meine Ausführungen zu den Fragepunkten 30 und 31 verweisen.  

 

Zu Frage 33: 

 Hat das BMVIT für Kathrin Glock oder andere Mitglieder des Aufsichtsrats der Austro 

Control die Ausstellung eines Dienstpasses beim Innenministerium beantragt? 

a. Wurde auf Anregung des BMVIT ein Dienstpass bzw. Diplomatenpass für Kathrin 

Glock oder andere Mitglieder des Aufsichtsrats ausgestellt? 

b. Wenn ja, wie viele und für wen? Wenn diese Frage aus datenschutzrechtlichen 

Gründen nicht beantwortet wird, geben Sie nur die Anzahl der Dienstpässe bzw. 

Diplomatenpässe an, die vom BMVIT für Mitglieder des Aufsichtsrates von 

 Austro Control beantragt wurde. (Aufgelistet zwischen Dienstpässe und Diplo-

matenpässe) 

 

Es wurde weder für Frau Kathrin Glock noch für andere Mitarbeiter des Aufsichtsrats der 

Austro Control die Ausstellung eines Dienstpasses beim Bundesministerium für Inneres bean-

tragt oder auf Anregung des BMVIT ein solcher ausgestellt.  

 

Zu Frage 34: 

 Wie viele Treffen gab es zwischen Kathrin Glock und Ihnen, seit Sie als Bundesminister 

angelobt worden sind? 

a. Geben Sie auch alle Telefongespräche, Konferenzen, Geschäftsmeetings, ge-

schäftliche Essen usw. an. 

b. Wenn Sie als Antwort angeben, dass es keine Treffen gegeben hat, wer entschied 

über die Qualifikationen von Kathrin Glock bzw. wie konnten Sie sich oder Ihre 

MitarbeiterInnen über die Qualifikationen von Kathrin Glock ein Bild machen? 

 

Frau Glock habe ich beim Besuch des Blockheizkraftkraftwerks und im Zuge ihrer Aufsichts-
rat-Tätigkeit in der ACG getroffen. 
Private Treffen, wie die Teilnahme am Glock-Reitturnier, unterliegen naturgemäß nicht dem 

in § 90 Geschäftsordnungsgesetz 1975 idgF. determinierten Fragerecht.  
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Ing. Norbert Hofer 

 

 

Zu Frage 35 bis 37: 

 Gibt es einen Zusammenhang zwischen IWÖ (Interessensgemeinschaft liberales Waffen-

recht Österreich) und der Einladung zu Horses & Stars? 

 Wurden die Einladung oder die Tischeinladung von Mitgliedern des Vorstandes (oder de-

ren kooptierten Vorstandsmitgliedern) bzw. von Mitgliedsbetrieben der IWÖ ausgespro-

chen? 

 Sind Sie Mitglied bei der IWÖ? 

 

Nein. 

 

Zu Frage 38: 

 Hatten Sie, seit Sie Mitglied der Bundesregierung sind, Kontakte zur IWÖ? 

a. Wenn ja, welche und zu welchen Themenbereichen haben Sie sich die Expertise 

der IWÖ zu Rate geholt? 

b. Wer war bei den Treffen der Vertreter der IWÖ? 

 

Nein, aber ich kann aber nicht ausschließen, dass ich mit jemanden gesprochen habe, der 

Mitglied bei der IWÖ ist. 

 

Zu Frage 39: 

 Gab es, seit Sie Minister sind, gemeinsame Besprechungen, Telefonate, Konferenzen, 

sonstige Zusammentreffen mit Mitgliedern der IWÖ, insbesondere mit Mitgliedern des 

Vorstandes und der kooptierten Vorstandsmitglieder? 

a. Mit wem konkret und wann? 

 

Siehe Frage 38. 

 

Zu Frage 40: 

 Gibt es Ermittlungen gegen Sie, Ihr Kabinett oder Ihre MitarbeiterInnen von Seiten der 

Wirtschafts- und Korruptionsstaatsanwaltschaft? 

a. Wenn ja, gegen wen wird konkret ermittelt? 

b. Welchen Inhalt haben diese Ermittlungen? 

 

Von derartigen Ermittlungen ist mir nichts bekannt. 
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